
 

 

YS>%;dj 

ÿr yd ld,h 

 fõ.h hkq jia;=jla úiska ld,h tall tll § f.jd hk ÿr m%udKhhs' 

fõ.h =    ÿr  

01' my; j.=fõ ysia;eka mqrjuq' 

.uka l< ÿr .; jQ ld,h fõ.h 

150 km 3 h  

200 m 5 s  

140 km  20 kmh
-1

 

150 m 6 s  

 4 h 60 kmh
-1

 

 3 s 15 ms
-1

 

450 m  25 ms
-1

 

 

 

02' ms<s;=re ,shuq' 

 i jdykhla meh ;=kl § 120 km l ÿrla .uka lrhs'      

    tys fõ.h  
     

    
 

      = …………. 

 ii 45 kmh
-1 l fõ.fhka hk jdykhlg meh 4l § hd yels ÿr fidhkak' 

   45 kmh
-1 hkq tla mehl § .uka lrk ÿr 45 km la nj h' 

     meh 4 l § .uka lrk ÿr         ………….  fyda 

fõ.h =    ÿr   ksid"     

 fõ.h  ld,h = ÿr 

       ÿr  …….. ………=…………. 

ld,h 

ld,h 



 

 

iii l=re,af,la 10 ms
-1

 l fõ.fhka mshUd hhs' tu fõ.fhka ñks;a;=jl § mshEôh yels ÿr  
  fidhkak' 

 ;;amr tll § mshdUk ÿr  = ………m       

    ñks;a;=jl § mshdUk ÿr  = ………m        

 

iv  

 A yd B k.r w;r ÿr 120 km ls'  

 a. wkqrdO A k.rfha isg B k.rh olajd 30 kmh
-1

 l fõ.fhka mdmeÈfhka .uka lrhs' 

   Tyqg B fj; hdug .;jk ld,h = 
    

    
 ………… 

 b. Tyqg B isg A fj; wdmiq taug meh ;=kl ld,hla .; úh'    

   Tyq wdmiq meñKs fõ.h  
    

     
 

 

fõ.fha tall mßj¾;kh lruq' 

01' i 18 kmh
-1

 hk fõ.h ;;amrhg ógr j,ska fidhuq' 

  mehl§ .uka lrk ÿr  = 18 km       

      = ………….. m      

  meh 1 = ñks;a;= 60 = ;;amr 3600 fõ'       

    ;;amr 1 l § .uka lrk ÿr = 
       

       
 = …………….ms

-1
 

  tkï" 18 kmh
-1

  = 
         

      
 = …………….ms

-1
    

 

 ii  45 kmh
-1

  = 
       

       
 = …………….ms

-1
     

 

 iii  54 kmh
-1

  = 
       

       
 = …………….ms

-1
    

 

02' i 10 ms
-1

 hk fõ.h mehg lsf,da ógrj,ska olajuq' 

  ;;amr 1 l § hk ÿr = ……….m 

    meh 1 l § ^;;amr 3600l §& .uka lrk ÿr = ………….. …………  

         = ……………… m 

         = 
        

    
    

        10 ms
-1

 = ………… kmh
-1

 

A B 

120 km 



 

 

 ii 20 ms
-1

 hk fõ.h mehg lsf,da ógrj,ska olajuq' 

   20 ms
-1

 = 
         

    
   

= ………… kmh
-1

 

 

 iii 35 ms
-1

 hk fõ.h mehg lsf,da ógrj,ska olajuq' 

   35 ms
-1

 = 
         

    
   

=………… kmh
-1

 

 

03' 72 kmh
-1

 l fõ.fhka .uka lrk ÿïßhla" 

 i ;;amrhl § .uka lrk ÿr fidhkak' 

 

 

 ii ;;amr 15l § .uka lrk ÿr fidhkak' 

 

ÿr - ld, m%ia;dr 

.=jka hdkhla .uka l< ÿr yd ld,h ms<sn| f;dr;=re my; oelafõ' 

.;jQ ld,h ^;;a& 5 10 15 20 25 30 
.uka l< ÿr ^ógr& 150 300 450 600 750 900 

 

 i hdkfha fõ.h fidhkak' 

 ii my; wCI hq.,h u; tys ÿr ld, m%ia;drh w¢kak' 

 iii fuu m%ia;drfha wkql%uKh fidhkak' 

 

 

 

 

 

 

 iv hdkfha fõ.h yd m%ia;drfha wkql%uKh w;r iïnkaOh l=ula o@ 

150 

300 

450 

600 

750 

900 

5 10 15 20 25 30 
ld,h 

ÿr 

0 


